
Freie Universität Berlin WiSe23/24
Institut für Mathematik A. Constantinescu

J. Plock
Stand: 17. Februar 2024 F. Ugolini

Lineare Algebra 1 – Hausaufgabe 16 – Bonusblatt
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Die Antworten sind stets zu begründen, inklusiv Beispiele.

Übung 1. 4 Punkte

Sei KN = {(ai)i∈N} der K-Vektorraum aller Abbildungen† a : N −→ K. Für alle i ∈ N
bezeichnet ej = (δji)i∈N die Abbildung die i auf 1 abbildet und alle anderen natürlichen
Zahlen auf 0. Für alle i ∈ N bezeichnet f⩾i ∈ KN die Abbildung definiert durch

f⩾i(j) =

{
0, wenn j < i,

1, wenn j ⩾ i.

1. Ist die Menge {ei : i ∈ N} ein Erzeugendensystem von KN?

2. Ist die Menge {ei : i ∈ N} linear unabhängig?

Man betrachte den K-UVR U := SpanK{ei : i ∈ N} und den Quotientenraum KN/U .

3. Ist die Menge {[f⩾i] : i ∈ N} ⊆ KN/U linear unabhängig? Hier bezeichnet [f ] die
Äquivalenzklasse modulo U .

4. Man bestimme dimK Span{[f⩾i] : i ∈ N}.

Übung 2. 2 Punkte

Geben Sie jeweils ein Beispiel einer K-linearen Abbildung f : V −→ W mit Ker(f) ̸= V und
Bild(f) ̸= W , sodass es eine Basis B von V gibt mit

1. f(B) ist eine Basis von Bild(f).

2. f(B) ist nicht eine Basis von Bild(f).

Total: 6 Punkte

†Ein unendliches Tupel wie hier ist per Definition eine Abbildung a : N −→ K. An der Stelle i wird ai := a(i)
geschrieben.


